

¡A la guerra!

No os asustéis lectores, no tratamos de que la neutralidad de la nación se rompa; ni de que la nación, como tal, preste benévola su concurso a las naciones aliadas dentro de su neutralidad; tratamos solo de que se organice por el Estado o que consienta por lo menos organizar el auxilio que los intervencionistas quieren dar a la Entente.

El Siglo Futuro, el periódico que con más tino, sabiduría, discreción y voluntad trata las cuestiones graves y ahora muy particularmente las internacionales, viene en aconsejar al Gobierno una idea verdaderamente práctica y original. En resumidas cuentas, dice, ya que tanto gritan, amenazan y empujan los intervencionistas, hágase en buen hora una leva de ellos y marchen al frente.

De ese modo, puesto que en sentir de sus periódicos, casi toda España es intervencionista, menos cuatro carlistas, que sin duda inconscientemente llamó galvanizados nuestro ex rector, se formaría pronto un ejército poderoso y el refuerzo a las potencias aliadas resultaría eficazísimo por el número de soldados y sobre manera por la unidad de ideal en todos ellos y el entusiasmo por conseguirlo. Por otra parte la libertad intangible, su ídolo adorado, por cuya defensa en los países aliados se sienten ellos guerreros, quedaría a salvo en España, donde serían respetados y nadie se metería con los que no quisieran ir a la guerra.

¡Animo pues, bravos intervencionistas! No os ponga escrúpulo el que Lerroux haya dicho en París que él sufría, que se moría de dolor y el corazón se le partía, porque a pesar de su fuego sacro por la Francia y de su bullido de sangre como hijo de militar, no le permitían sus años empuñar las armas.

No; no pareis en esas naderías. Lerroux, como dice un periódico, reflexionando dirá: «¿No son más viejos que yo Hindenburg y Mackensen? Pues contra ellos voy.»

Lerroux irá a la guerra y si no irá nuestro ex rector. Le supliremos con creces aquí, le correrá el sueldo, le guardaremos el puesto. A todo intervencionista le podemos gritar:

Acude, acorre, vuela, traspasa la alta sierra, ocupa el llano. No perdones la espuela, no des paz a la mano, menea fulminando el hierro insano,

Oh sí, los veo; allá van los capitanes Lerroux, Melquiades, Azcarate y... el nuestro, el ex rector, y al verlo se me viene a la mente aquel verso onomatopéico.

Eie makra bibas cradaon dolijoklou ujous.

De la Prensa

Según lo prometió ayer *El Debate* da cuenta detallada hoy de su opinión sobre la Nota a los Imperios Centrales.

En general su impresión es casi idéntica a la que reflejaron casi todos los periódicos que llaman de las derechas y en especial coincide con la de *El Siglo Futuro*.

A prueba las condiciones extrínsecas del lenguaje sin echar de menos, como algún otro colega, altisonancias y galas de concepto de expresión.

Y en cuanto al fondo, en general también le parece acertado.

Con todo no puede menos de observar el desigual trato que da a ingleses y alemanes, protestando de unos, tolerando los agravios de otros.

Parece rechazar el bloque germano de hundimiento de buques y aceptar el inglés de captura y para eso dice basarse en tratados internacionales que no existen; y esto equivale a hipotecar su opinión para cuando eso se pacte.

El último párrafo pudiera tener mayor claridad, para que no se crea que es el alienta el Gobierno a nuestros marinos a hacerse a la mar, pues el Gobierno los ha de amparar y defender. Si eso se entendera así, dice *El Debate*, La Nota sería el primer paso para la guerra.

Y, por último, hace observar que, como ya dijo el Gobierno, la Nota no crea una situación definitiva, sino que es un compás de espera.

Quizás en él se subsanen las deficiencias que en el documento analizado observaron muchos.

El Siglo Futuro señala quienes son los actuales intervencionistas, y asegura que son los mismos que hasta

ahora se han declarado antimilitaristas, los que, como Lerroux, afirmaron que el programa de España debía ser: «Ni guerra ni escuadra; despensa y escuelas.»

Pues ¿porqué ahora piden el militarismo en acción, y no en favor de España, sino de pueblos extranjeros.

Asegura Lerroux, que las campañas contra la intervención son campañas germanófilas pagadas.

Y es de creer que las intervencionistas, haciéndolas Lerroux, llevan con verdadero y real fundamento ese ominoso distintivo. ¡Vender a la Patria!

Parece que el Gobierno, en reunión con los directores de los periódicos, ha acordado no imponer la censura y dejar que en cada periódico la hagan el patriotismo y prurupencia de los redactores.

Es el mejor acuerdo que pudo tomarse.

Pocos días hace, al conocerse la nota alemana, reunió también el ministro de Gobernación a los periodistas para recomendarles prudencia.

Y, en efecto, al día siguiente, con la mesurada actitud de toda la prensa neutralista y germanófila, contrastaron las estridentes y molestos comentarios mezclados con insultos de *El Imparcial*, *El Liberal* y toda la prensa que se dice gubernamental y liberalista.

Nogara.

Cuento del sábado

El nuevo Juez.

Pues, señor, y va de cuento: este era un pueblo, como hay tantos, algo aburrido, eso sí, pero muy tranquilo, muy sosegado, muy quinteriano. Tenía, como todos los pueblos, iglesias, casas, calles, plazas, plazuelas y hasta su paseo correspondiente y en su poquito de círculo vicioso, llamado, con absoluta propiedad Club de los Indígenas.

En aquel pueblo había vecinos viejos y jóvenes, viudos, casados y solteros y había también forasteros y transeuntes. Los viejos rezaban, para lo que no faltaban lugares, ni ocasiones; los viudos gemían o se consolaban, los casados se arrullaban o reñían y los jóvenes se divertían como, donde y cuando podían, sin perder, naturalmente, las cachupinadas con acordeón y «lunch» de cacahuets y «agua de acacias» que de vez en cuando se celebraban.

En cuanto a los forasteros y transeuntes, se hubieran aburrido de lo lindo, gracias a la precisión económica de algunos Alba «codorniu», que idearon el prodigioso arbitrio de imponerles pechos, sin concederles derechos, al mangoneo indiscreto de algún «clubman» de libra y al amor al «ferviente» y el olor a marisco de algún bibliófilo no del todo analfabeto, sin las moscas que por su tenacidad en obsequiarlos con las más impertinentes de sus molestias, resultaban los miembros más activos de la sociedad anónima local por malas acciones, que fomentaban la repulsión de forasteros.

Las niñas casaderas, entre las que las había rubias y morenas, guapas y feas y entreveradas, aunque casi todas muy graciosas, y todas, sin casi, muy simpáticas, paseaban los domingos y fiestas de guardar, por la Glorieta, a la sombra ilusoria de cuatro olmos escleróticos y media docena de acacias pre-tuberculosas, sin más música que la tan alegre cuanto descañada de sus animados charlotos y sus risas argentinas, y los días laborables, en la estación del ferrocarril, a las horas de llegada de los trenes de viajeros, para dejarse ver de éstos y demostrarles prácticamente que allí estaba el Paraíso, corregido y aumentado, pues contaba con muchas Evras y ninguna serpiente, aunque sí con algunos alacranes.

Por supuesto que lo mismo en los paseos dominicales que en los otros, las niñas iban siempre solas, porque en el pueblo aquel era de muy mal efecto la promiscuidad de sexos en público y únicamente se toleraba que pelearan la pava a la reja las señoritas con sus galanes, mientras en la próxima desplumaban la suya las fregonas con los gañanes que por clasificación les correspondían, aspirando unos y otros, sin distinción de sexos ni categorías, los perfumados efluvios de la soberbia perfumería rodada a cuyo lado resultaba una especie de aseptifia los delicados «Aromas de la Tierra», y todo ello por descontado sin que los padres y señoras respectivos, ¡oh, amnesia mil veces bienaventurada!, se acordaran de don Remondo.

Entre las susodichas jóvenes había tres: Consuelo, Alicia y Pilar, a quienes, porque desarrollaban por su belleza, travesura y elegancia, apellidaban «las tres gracias». Consuelo, una rubia enloquecedora, a la que seguía los pasos desde hacía diez meses y la rondaba la calle y la escribía cartas incesantemente, pero no tenía contestación o la recibían negativa, Nuño, procurador de los Tribunales; quien, conocedor por su profesión del plazo de los interdictos, no desesperaba porque aún faltaban dos meses y un día para que la ingrata «evolucionara». Alicia, morena descacharrante, con quien venía haciendo los mismos papeles

Lo que piensan los hombres de Salamanca

Lector: Un diario tiene que ser esto. Un cauce permanente donde la vida local venga a canalizarse en una orientación. En el deseo fecundo de que todas las ideas, todas las aspiraciones, toda la multiforme complejidad de la convivencia colectiva se traduzca en una visita diaria para la gran masa que compone la comunidad regional. Algo así como un intercambio del pensamiento que bulle en todos los hombres de Salamanca.

Aquí, a estas columnas—un gran salón de recepciones espirituales—, queremos que acudan, invitados, todas las clases sociales. El rico y el pobre, el industrial y el comerciante, el labriego y el hombre de carrera, toda la corriente viva y palpitante que constituye el organismo de la región salmantina. Y aquí vendrán todos a que expongan cuanto piensen y sientan. Esto creemos que debe ser diario Y, para ello, ponemos manos a la obra. Lector, el fámulo que anuncia a la gran recepción espiritual que inauguramos, voce a un nombre: ¿Quién vendrá a inaugurar los salones? El fámulo anuncia más cerca:

Don Luis Maldonado Ocampo.

- ¿Qué hubiera usted querido ser?
- Autor dramático. La ilusión más grande de toda mi vida.
- ¿Cuál es su gusto favorito?
- El campo..., sin escopeta.
- ¿Cuál es el mejor general, Hindenburg o Joffre?
- No lo sé, porque desconozco los elementos de juicio precisos para formular un criterio definido.
- ¿Qué hombre de Salamanca merece según su opinión ocupar un puesto en la Academia de la Lengua?
- Mi posición como académico correspondiente de dicha Corporación no me permite emitir mi juicio, pues aunque tengo voz no tengo voto.
- ¿Le gustan a usted los toros?
- Lo juzgo como un espectáculo maravilloso, pero creo que es algo notoriamente perjudicial a otros espectá-

Adrián, auxiliar del registro de la Propiedad, aunque éste con menos confianza en la «evolución», y dicho está, que con menos paciencia que el anterior; y Pilar, una peliostañera de las de «no tiene usted la colilla, caballero», por quien ya no era uno sólo, sino tres, los galanes que, por culpa de los guijarros de la calle, empedrada como para despistar, veían las estrellas sin mirar al cielo, por ver si veían moverse la celosía de su reja: Miguelito, tonto de profesión y vago de nacimiento; Andrés, no mucho más avisado que el anterior, pero con ocupación en el estudio del Notario, y Julián, hijo del agente recaudador del distrito.

Las «tres gracias» eran amigas inseparables y rivales irreductibles; en los bailes luchaban con todos sus encantos para llenar de nombres el «carnet» respectivo procurando atraerse los mejores bailarinos, y en la calle y en la plaza y hasta en la misma iglesia, echaban mano de toda clase de armas, apelando hasta las miradas incendiarias y las sonrisas asfixiantes para superar en el número de pretendientes desairados a sus queridísimas enemigas.

Cada una de ellas, según voz pública llevaba en su primoroso cuaderno cuidadosamente registradas las declaraciones recibidas y las calabazas otorgadas a las pobres víctimas del pacífico año y día.

Una tarde, a la llegada del tren, cuando más animado estaba el andén de la estación, el actuario del Juzgado, respetaba señor que no frecuentaba aquel sitio y aquel centro de reunión, se acercó solícito a un departamento de primera clase y ayudó a descargar los elegantes bultos de mano, a un joven y no mal parecido ni trajeado viajero que en él venía y con quien ocupó el único coche de la única fonda de la localidad.

¿Quién era el viajero?

¡Valiente «intrínquili» de Novelar que para el pobrecito aquél!

El nuevo juez de primera instancia. Un joven, muy joven, con brillante historial universitario, soberbio presente, espléndido porvenir... ¡y soltero!

Cuatro mil doscientas cincuenta pesetas para empezar no eran poco de pavo y bien merecía que se hiciera un esfuerzo.

Claro está que el esfuerzo se hizo. Consuelo, Alicia y Pilar, con abundante parte emplazaron sus baterías y las demás «fiadas» en los prodigios de la improvisación no se amilanaron, con lo que para Nuño Adrián, Miguelito, Andrés, Julián y otros no citados, se hizo más penoso el vía-crucis que venían recorriendo.

El nuevo juez, que fuera de las horas de audiencia se aburría como otro accidental cualquiera, se dedicó a recorrer la población pa a conocerla y para matar el tiempo, y como daba la pírca casualidad de que al pasar él se levantaban sigilosamente las persianas y el joven magistrado, que tenía su

culos más cultos. No asisto a ninguna corrida desde hace treinta años teniendo que hacer un esfuerzo enorme sobre mí. Las revistas taurinas me agradan cuando son literarias, y me deleitaban las delicadas que escribieron Mariano de Cavia y Eduardo del Palacio.

—¿Qué ganadería de la tierra es la más brava?

—Permitame usted que me excuse de contestar, pues mi parentesco con casi todos los ganaderos charros, me ocasionaría un enojo familiar.

—¿Qué torero le gusta más?

—Mi ausencia de las corridas hace que desconozca a los «astros» actuales. Pero en mis tiempos mozos, mi ídolo fué Frasuelo.

—¿Qué político español prefiere usted?

—En este asunto mi criterio es dualista. Prefiero, dentro de la política española, al señor Dato, en compañía del señor Besada.

—¿Qué hombre de Salamanca debería ocupar la alcaldía?

—¡En esta pregunta sí que es diversa mi opinión! Yo celebraría que rigieran los intereses de Salamanca Angel Vázquez de Parga, Vicente Junquera, César Santos Allen, Bernardo Oliveira, Fernando Domínguez Zaballa, Andrés Pérez Cardenal, Basilio Redondo, y tantos otros espíritus emprendedores que han elevado con sus esfuerzos personales sus casas o sus industrias.

—¿Cuál es el literato favorito?

—Tampoco puedo opinar, porque soy de la hermandad. Pero ciego estará quien no vea en Salamanca un admirable plantel de literatos de todos los géneros, capaces no sólo de competir, sino de superar con mucho, a bastantes literatos de la Corte. Creo firmemente que hay aquí una literatura regional más vigorosa que en el resto de España. Y si tuviéramos las facilidades editoriales que en Cataluña, ¿daríamos a tierra perdida a esos astros maravillosos de aquel imperio.

alma en su almarío y la curiosidad en su punto, miraba en la dirección del leve ruido, aquellas mira las inocentes, traducidas libremente por las que, escondidas, no miraban por mera curiosidad, fueron haciendo una copiosa siembra de ilusiones, de las que, forzadamente, muchas habían de dar coque de desengaño.

Y lo mismo en el paseo de la Glorieta e ídem de liezo en el de la estación, a la que ya acudían las «Tres gracias» que antes no le frecuentaban por cursi, y los días de misa, a la salida de la iglesia y a todas partes.

El juez las miraba a todas, pero sin delectación morbosa, más como juez que como parte, tratando de inquirir cuáles de entre aquellos ojos asesinos eran los más peligrosos. Ellas no interpretaban así, y olvidando el tormento de la espera a que sometían a sus desgraciados adoradores, se impacientaban.

—¿Cómo miras?

—¿Pero en qué piensas?

—¿Cuándo se decide?

Decían y abominaban de los trámites.

El juez, protegido por una escafandra impenetrable, aunque invisible, atravesaba indemne por entre aquellos fuegos cruzados y ni se decidía ni siquiera parecía darse cuenta.

Y así, durante días y semanas y hasta meses; al cabo un día hizo mutis por el foro para reaparecer tras breve ausencia; pero no sólo, sino dando el brazo a una bella y gentilísima joven con quien según se supo por la esposa del actuario, acababa de contraer justas nupcias en su pueblo natal.

De «las tres gracias», dos evolucionaron como pronosticaba el procurador, y cerraron definitivamente el consabido cuaderno; Consuelo entornaba las espléndidas cortinas de sus ojos y levantaba las puertas de su persiana cuando pasaba Nuño, a quien su fe le salvó, y Alicia intentó hacer la misma faena con Adrián, pero éste se había cansado y estaba «novio» con una forastera. En cuanto a Pilar, más joven y con más tiempo por delante, siguió mirando alternativamente a sus tres pretendientes: al uno de frente, al otro de perfil y al tercero al sesgo, dándole largas, recortes o gaoneras, aunque sin consentirles mucho, por sí acaso, y sin decidirse por ninguno.

¡Valían entre los tres tan poca cosa! Y las otras, las del coro general, que también tuvieron sus suenecitos locos, se consolaron acosando a sus papás para que apremiaran a los caciques para que exigieran de los diputados que pidieran al Gobierno que concediera guarnición a la ciudad.

¡Anima tanto el paseo la Banda de un regimiento!

¡Y aclaran tanto la noche de la soltería las estrellas de las bocamangas de los oficiales!

Juan Sierrapando.

UN DIA MAS

Ustedes no quieren caldo, pues tres tazas llenas.

Estamos ya hasta la propia coronilla de aguas, nieves, barro, fangos y demás alifates acusos.

—Pues anteanoche se encapotó el cielo, abren las nubes sus regazos y la nieve comienza a extenderse por cuantas veces? de una sábana blanca, como un sudario, la perspectiva de la población.

Y vuelven a surgir las zanjas inabordable, los montones de fango, las aceras con una cuarta de «natillas» [el caos] ¡No se quejarán los labriegos salmantinos! Esto se está poniendo imposible.

Y por si fueran pocas nuestras penas, el trigo corre, vuela, embutido en los vagones, a perderlos de vista «per in seculum». ¡Así da gusto!

¿A dónde caminas ¡oh! trigo nuestro? Quizá a llenar la andorga de algún tiburón cuando un misterioso sumergible hiera de muerte al buque que te conducía a tierras extrañas.

Ayer día de una calma somnolienta en la ciudad; ni cine, ni sucesos truculentos de la política, nada, nada que nos sacara del ensimismamiento en que vivimos.

A esperar pues lector amigo. Hoy inauguramos en estas páginas una nueva sección. Algo así como un pebiscito sobre cosas locales. Ya vendrás también a emitir tu sufragio. Entretanto consuelata con ver como el trigo corre, vuela, estación arriba, dejando vacías nuestras paneras.

DE SOCIEDAD

Los que viajan.

Para el campo, don Francisco y don Mariano Núñez.

—Para Barcelona, el joven don Florencio Rodríguez Navarro, hijo de nuestro estimado amigo don Ignacio Rodríguez Vega, que va a la ciudad condal para pasar una larga temporada al lado de su abuelo el expresidente de esta Audiencia provincial, don Juan Navarro Torrens.

—Para el mismo punto, el acreditado comerciante de esta plaza, don Mariano Rodríguez Galván y el concejal don Miguel Iscar.

—Para Madrid, con motivo de la grave enfermedad que padece la esposa de su sobrino el redactor jefe de *El Economista*, don Benjamin Barrera, nuestro estimado amigo don Elias García Barrado.

—Para Sierra de Gata, el joven estudiante don Juan Guerra Guerra.

—Para el mismo punto, el doctor don Agustín Cañizo.

—Para Ciudad Rodrigo, el teniente de Intendencia, don Benito de Herrera Balaguer, querido amigo nuestro.

—Para Madrid, saldrá mañana, domingo, el senador y catedrático, don Luis Maldonado y Fernández de Ocampo.

—Para Peñaranda, el diputado provincial don Fernando García Sánchez, acompañado de sus primos don Romualdo y don Plácido Sánchez de la Peña.

Dr. Manuel Peláez

De regreso de los Estados Unidos, donde ha estado practicando larga temporada los últimos adelantos de la especialidad, ha abierto su consulta.

Pérez Pujol, núm. 15, entresuelo.

—De Zamora, don Marceliano Escudero.

—Del mismo punto, el señor maestro de Capilla de aquella Santa Iglesia Catedral, don Gaspar de Arabaola.

—De Madrid, doña Julia de Ludeña en compañía de su hijo Francisco José que después de brillantes ejercicios, ha terminado el grado de Bachiller.

—De Madrid, nuestro particular amigo el concejal de este Ayuntamiento, don Carlos Romo Cabezas, don Florencio Marcos y don José de la Concha.

De días.

Hoy, día de San Guillermo, es el santo del catedrático de Ciencias, señor Sáez; del catedrático de Medicina, señor Hernández Sanz; del capitán de Albuera, señor Laá, y del industrial señor González.

—También hoy son los días de nuestro respetable amigo don Ireneo Valdés, hermano del fallecido Prelado de esta diócesis.

Enfermo.

En Avila se encuentra enfermo de algún cuidado, el culto profesor de

ciencias de aquel Instituto general y técnico, don Sergio Bustos y Miguel, con cuyo motivo ha salido para aquella capital, el reputado médico de esta don José.

Crónicas de la guerra

Tanteos y reconocimientos.

Aprovechan los ejércitos beligerantes la forzada tregua que les da el tiempo para apertrecharse debidamente y armarse con esplendidez fastuosa, para emprender una ofensiva energética y vigorosa los unos, para sostener sólidamente a toda costa y contra todo empuje por violento que sea, los otros; ambos acumulan elementos bélicos en cantidad enorme, en proporciones fabulosas, prestos a cumplir al pie de la letra el programa que se han trazado como el más seguro y recto para alcanzar la victoria, poseídos de que infaliblemente han de lograrla siguiendo punto por punto ese plan preconcebido y desarrollado en hipótesis por los respectivos Estados Mayores, plan en el que entran sólo triunfos y en el que no figuran descabidos por pequeños que sean, es una táctica sin retirada, es la idea del avance constante, metódico y ordenado; proyectos hermosos que el enemigo se encarga de desbaratar; esos ejercicios de doble acción con enemigo figurado en los que el ejecutante sale en hipótesis siempre victorioso, por más de que la pírca realidad no sea luego tan benévola que dé el triunfo al que lo ganó sobre el papel.

Todos los que luchan tienen siempre el decidido propósito de vencer, como todo pecador tiene el decidido propósito de la enmienda siempre que para recuerdo de sus culpas y pecados, hacen exámen de conciencia; pero de nada sirve el acto de contricción ante la perpetuidad del vicio desarraigado, es como de nada sirven los planes de victoria ante la firme persistencia del enemigo de no dejarse arrollar ni vencer.

Ingleses y franceses acumularon en Occidente medios y más medios para emprender una violentísima ofensiva que supere en acometividad a la del pasado verano; los cañones forman una densa cortina mortífera; variedad de calibres, todos superiores a quince centímetros, pilas formidables de proyectiles formando montañas de metal; trincheras con excavaciones subterráneas de hasta veinte metros de profundidad, ya que las grandes enemigas tienen una máxima penetración de doce metros, galerías subterráneas de comunicación, variedad de escaleras de acceso, por si acaso las explosiones entorpecen alguna obstaculizando la salida a flor de tierra, ramales sinuosos de comunicación, viviendas troglodíticas (con perdón de Unamuno), ambulancias desfiladas de primera línea periscopos de trincheras para atalayar sin ser vistos los movimientos del enemigo, baterías enterradas o por lo menos ocultas con ramaje para poder escapar de la observación exploradora de los aviones del contrario, hidales de ametralladoras formado tupida valla siempre dispuesta a no dejar avanzar la infantería rival, segando, si precisa se hace, las vidas de los asaltantes, morteretes de trincheras, reminiscencias de los primitivos cañones de aquellas viejas lombardas y culobrones que usaron con éxito nuestros antepasados en la época floreciente de nuestro glorioso siglo de oro, bombas de mano por millares, máquinas diversas, las más perfeccionadas para destruir, matar, aniquilar y pulverizar, bombas aparcadas conteniendo los más potentes explosivos, aparatos aéreos en cantidades colosales, que salen de los aerodromos en bandadas enormes como pájaros, todo lo que pueda soñar la más poderosa fantasía de un técnico, cuanto forjaron, en sus obras fantásticas los novelistas científicos y ante todo y sobre todo unos magníficos servicios de segunda línea, unos servicios de retaguardia maravillosos, magistralmente dispuestos para que no falte nada de nada a los que luchan: soberbio servicio de aprovisionamiento, admirable servicio sanitario de evacuación, curación y hospitalización, y en las segundas líneas grandes masas de hombres, reservas numerosas dispuestas a acudir donde se disponga y cuando se disponga con la prontitud, la energía y la serenidad precisas y convenientes, y mientras llega el momento oportuno de poner en marcha los variados mecanismos de esta complicadísima y ardua máquina guerrera, mientras la anhelada bonanza del tiempo, permite la aplicación de todos estos elementos de combate, tanto por parte de los atacantes, como de los defensores, unos y otros pasan el tiempo y dejan transcurrir las jornadas ensayando asaltos, practicando luchas minúsculas de pequeñas unidades en peleas de exploración y tanteo, verdaderos prólogos de las grandes tragedias que han de venir seguramente con la mejora de la situación atmosférica.

Capitán Franqueza.

Gabinete dental

J. LEON ARIAS

Rúa, núm. 34, principal. —Salamanca.

En Avila se encuentra enfermo de algún cuidado, el culto profesor de

En Avila se encuentra enfermo de algún cuidado, el culto profesor de

En Avila se encuentra enfermo de algún cuidado, el culto profesor de

En Avila se encuentra enfermo de algún cuidado, el culto profesor de

En Avila se encuentra enfermo de algún cuidado, el culto profesor de

CONFERENCIAS TELEFONICAS

De nuestro Corresponsal señor Delgado Barreto

Final del Congreso de ayer. - Llegada de naufragos a San Sebastián. - Obreros sin trabajo. - Un destroyer, hundido. - Submarino aprovechado. - Embajador americano, detenido. - Hablando con Romanones. La actitud de Wilson, ante el hundimiento del "California".

Recibida a las once de la mañana.

Madrid.

Final del Congreso de ayer. - Una proposición desechada. - El nuevo palacio de Justicia.

En la sesión de la Cámara popular, siguió discutiéndose el proyecto de autorizaciones.

El señor La Cierva hizo una ruda oposición al mismo.

Se cree que el citado proyecto no pasará tal y como fué convenido con los jefes de las minorías.

A última hora se presentó una proposición incidental sobre los auxilios a la prensa por la carestía del papel.

Firmaban la proposición los señores Alcalá Zamora que se encontraba ausente y Canals que se opuso a ella en la discusión.

Después de una breve oposición de Sánchez Guerra, la proposición fué desechada.

La prensa de hoy arremete contra el señor Canals por la inconsecuencia que implica el firmar la proposición y después combartirla hasta tirarla abajo.

En el Senado se aprobó un proyecto de ley para la construcción del nuevo Palacio de Justicia en Madrid.

San Sebastián.

Recluta clandestina. - Llegada de naufragos.

El gobernador ha emprendido una energética campaña para atajar la recluta clandestina de obreros con destino a Francia.

Es incalculable el número de hombres que en esta semana última han cruzado la frontera, en bandadas dirigidas por agentes franceses, con destino a las fabricas de municiones.

En Mondragón, gran parte de los obreros metalúrgicos que trabajan en las fabricas de dicho pueblo, son reclutados por agentes franceses con destino a las de Creusot.

Han llegado cinco tripulantes del vapor «Mameleno», italiano, de cinco mil toneladas, que fué hundido por un submarino en el Cantábrico. Los demás tripulantes se ahogaron.

Castellón.

Obreros sin trabajo. - Manifiesto pacifista.

Dicen de Burriana, que ayer se presentaron ante el Ayuntamiento cerca de 2.000 obreros demandando trabajo.

La mayor parte de ellos proceden de los talleres de fabricación de envases de naranjas, cerrados a consecuencia de la suspensión del tráfico a Inglaterra.

Dicen de Valencia que los obreros católicos han elevado un mensaje a los Gobiernos neutrales, indicando que medien en la contienda europea para llegar a una paz que solucione la crisis de todo el mundo.

Zurich.

Un sonámbulo agresivo. - A tiros con el Banco Azul.

Dicen de Budapest que en la sesión de anoche en el Parlamento húngaro, un individuo que ocupaba una tribuna comenzó a disparar su revolver contra los ministros que se hallaban en el Banco Azul, sin lograr hacer blanco en ninguno de ellos.

Detenido inmediatamente resultó ser un cabo de husares que salió del cuartel en estado de sonambulismo y creyendo estar en las trincheras comenzó a disparar contra el enemigo.

Comunican de Washington que el Senado norteamericano ha deci-

dido por unanimidad apoyar la actitud de Wilson y votar cuantos créditos requiera para mantener el honor de la República frente a las amenazas alemanas.

Londres.

Un destroyer hundido. - Un submarino aprovechado. - Detención del embajador americano en Berlín.

Comunica el Almirantazgo inglés que un «destroyer» tipo antiguo, chocó ayer con una mina en el Canal de la Mancha, hundiéndose rápidamente.

Toda la oficialidad ha perecido, salvándose tan sólo cinco individuos de la marinería.

De Berlín telegrafían que ha llegado a Kiel el submarino U-12, que ha hundido en el mar del Norte en la semana pasada 12 buques ingleses que hacen un total de 19.000 toneladas, tres pesqueros holandeses dedicados al contrabando y un cazaminas francés.

También cuentan de Berlín, que ha sido detenido en dicha capital por orden del Gobierno, el Embajador norteamericano en Alemania señor Gerad.

Se ignoran los motivos que hayan inducido al Gabinete imperial a suspender la salida de dicho representante diplomático.

En Estokolmo se ha publicado una nota del Gobierno, en la que contestando a la invitación de Wilson, se recuerda, como Suecia manifestó a los neutrales la conveniencia de intervenir en la contienda poniendo fin a la lucha, mucho antes de que el presidente americano lanzara su invitación pacifista.

Suecia, en aquella ocasión, no fué ni siquiera escuchada por los Estados Unidos, y ahora por lo tanto tampoco puede sumarse a la actitud de Wilson, porque la nación está interesada en mantener la más escrupulosa neutralidad.

Recibida a las tres de la tarde.

Madrid.

Hablando con Romanones. - El Consejo de mañana. - ¿Se prorrogarán las sesiones de Cortes.

El Conde de Romanones nos recibió en su despacho de la presidencia.

Nos dijo que no pasaba nada. Esta mañana ha despachado con el Monarca.

El lunes—añadió el Conde—saldrá probablemente en el Congreso el proyecto de autorizaciones.

Esta tarde veré si puedo reunir a los jefes de minoría para llegar a una concordia en el proyecto de ferrocarriles secundarios.

Mañana tendremos, a las seis y media, Consejo en mi casa.

Un periodista le interrogó acerca de la prórroga de sesiones.

El Conde contestó: No quiero llegar a ese extremo, porque no se crea que trato de cerrar cuanto antes las Cortes.

Londres.

La actitud de Wilson ante el hundimiento del "California". - ¿Constituye un "casus belli"?

El apoyo de los Estados Unidos si estalla la guerra.

Dicen de Washington, que el Presidente de la República no considerará como *casus belli*, el torpedeamiento del buque americano «California», y en su consecuencia no producirá este hecho la ruptura de hostilidades germano-yanki.

Al *Times* telegrafían que Wilson no se decidirá a la lucha en ningún

caso por manifiesta que esté la vulneración de los derechos americanos por Alemania.

Tiene que ser el pueblo yanqui el que le impulse a desvennar la espada, por propio sentimiento nacional.

Hasta entonces Wilson, permanecerá quieto ante los acontecimientos.

Para ello se precisa que el partido pacifista que aun tiene gran preponderancia en los Estados Unidos, pierda la hegemonía en el país.

Y en el caso de que la República se decida a declarar la guerra a los centrales, solo proporcionarán a los aliados un apoyo limitado en elementos navales y militares, siguiendo el ejemplo del Japón.

Lo que si consentirán será el envío ilimitado de armamentos y municiones para ayudar a la lucha de Europa.

Lisboa.

La cuestión del pan. - Encarecimiento del café. - Siguen los desórdenes.

Continúan las dificultades para la provisión del pan en Lisboa.

Hoy solamente han podido fabricarse ciento noventa y tres mil kilos, cantidad notoriamente insuficiente para el abastecimiento de la población.

Los asaltos a las panaderías se suceden con frecuencia.

En el establecimiento Almeida e Silva en la «Rua do Corpo Santo», varios operarios del arsenal de Marina, asaltaron el establecimiento y se apoderaron del pan y bacalao que hubieron a mano.

En el café de la «Brasileira» en el «Rocio», se han repetido las manifestaciones de protesta contra el aumento del precio del café.

Algunos manifestantes entraron en el establecimiento pidiendo que se le sirviera café y cuando llegaron las tazas tiraronlas al suelo, promoviendo gran alboroto, interceptaron las entradas del establecimiento y obligaron a los parroquianos a que salieran.

La policía y guardia republicana, intervinieron para dispersar a los manifestantes, como efectivamente lo hicieron.

Han sido presos algunos de los que parecían jefes de grupo.

Londres.

Veintiun barcos hundidos en un día. - Tonelaje perdido en un mes. - Contra la guerra submarina. - Lo que dice el ministro. Remedio propuesto por Mister Asquith.

En el transcurso de las últimas veinticuatro horas, han sido hundidos por los submarinos alemanes veintiun barcos mercantes, que significan la pérdida de 54.600 toneladas.

Desde el comienzo de mes van torpedeados 53 navios.

Las pérdidas de la marina mercante durante el mes de Enero último, se elevan a 118 barcos, con una capacidad de 225.000 toneladas.

En la Cámara de los Lores ha declarado Mister Curzón, respondiendo a las interpellaciones hechas al Gobierno, que dos medios hay de contrarrestar la acción de los submarinos alemanes: 1.º Multiplicar el número de destroyers ingleses, empleándolos en escoltar a los navios mercantes; y 2.º el de armar a los mismos buques mercantes, que es lo que intentamos hacer, para que puedan defenderse contra los sumergibles.

La impresión que estas palabras causaron en la Cámara, no fué satisfactoria.

El ministro de Marina ha manifestado que se aproxima una terrible crisis de la guerra, y que en el mes actual y en el venidero, ensayará el enemigo y llevará a cabo mayores y más enormes atrocidades que las cometidas hasta ahora.

Haciéndose cargo Mister Asquith de la actual situación, ha dicho lo siguiente:

«Nuestro objeto ha de continuar siendo la victoria y para conseguirla, es precisa la más estrecha coordinación entre los planes y operaciones de los aliados y la reorganización y concentración de todos nuestros recursos, en hombres, armas y dinero.»

Paris.

El pan de guerra. - Contra la prohibición de las bebidas alcohólicas. - Sin carbón, sin azúcar y sin legumbres.

El Gobierno francés ha resuelto que se proceda a la fabricación del pan de guerra, como medida económica, reclamada por las circunstancias.

Se ha celebrado una importante asamblea de sindicatos agrícolas, industriales y comerciantes de bebidas, para protestar contra las prohibiciones decretadas por el Gobierno respecto a la venta y consumo del alcohol.

Se acordó pedir al Gobierno que cesen inmediatamente las requisiciones de las bebidas alcohólicas decretadas por la ley del día 3 de este mes.

Es cada día más grave la situación económica.

La falta de carbon sigue originando serios conflictos. Monsieur Perchot ha interpelado duramente al Gobierno, acusándole como responsable de la actual escasez.

También ha dirigido severas censuras contra los tratantes ingleses que elevan inconsideradamente los precios de este combustible.

Los bonos de azúcar apenas si pueden ser despachados por falta de este artículo.

En el mercado se nota también la falta de legumbres y de frutas, siendo los precios, de las que se han puesto a la venta, verdaderamente exorbitantes.

Recibida a las cinco de la tarde.

Madrid

Pasillos del Congreso. - El proyecto de ferrocarriles secundarios no pasará. - Actitud de La Cierva. - Los alcoholeros y el ministro.

A primera hora reina gran desanimación en los pasillos de la Cámara.

En un grupo de amigos, el señor La Cierva declaraba que el proyecto de ferrocarriles secundarios no pasará tal como quiere el Gobierno.

Está dispuesto a hacer uso de todos los medios que estén a su alcance para impedirlo.

También la minoría conjuncionista, ha definido su criterio de que tal proyecto sea discutido en el salón de sesiones y no combinado por una fórmula fraguada por los jefes de minorías.

El alcalde de Madrid, señor Duque de Almodovar, declaraba que estaba decidido a que no se interrumpa el abastecimiento de pan en Madrid.

Ferrol.

Uno que no se atreve a salir. - El ferrocarril Ferrol-Vigo.

El capitán del buque noruego «Segovia», surto en este puerto ha solicitado, del cónsul de su nación, garantía suficiente para hacerse a la mar.

El Sindicato agrícola ha telegrafiado al Marqués de Figueroa para que obtenga del Gobierno la subvención de diez millones para la continuación del ferrocarril Ferrol-Vigo, que tantísimos beneficios reportaría a la región.

Para ello utilizará incluso medios ilegales para que no falte al vecindario este elemento de vida tan primordial.

Romanones manifestó que el pro-

yecto de autorizaciones pasará rápidamente por las Cámaras.

Los alcoholeros han celebrado una conferencia con el ministro de Hacienda, llegando a un acuerdo.

Barcelona.

Sigue el temporal.

El temporal que sufrimos hace varias semanas, prosigue causando grandes daños.

Los damnificados del puerto, cuyas casas fueron arebatadas por las olas han recibido camas y mantas facilitadas por el capitán general.

Son asistidos en el Hospital del Parque.

El temporal ha dificultado todas las líneas que parten de esta capital.

Los desprendimientos de tierra han interceptado los rieles, dificultando el tránsito ferroviario grandemente, salen los trenes con mucho retraso.

De San Sebastián, comunican que los naufragos ingleses acogidos en aquel puerto, están siendo agasajados.

Poldhu

La China rompe las hostilidades.

Telegrafían de Pekín, que en el Consejo de Ministros se discutió la actitud de la república ante la invitación de Wilson.

La mayor parte de los ministros se mostraron decididos a romper las relaciones diplomáticas con los Imperios centrales.

Cartagena.

Más naufragos.

Han llegado a este puerto en una chalupa de esta matrícula, que los recogió en alta mar, doce naufragos del vapor inglés «Racine» que fué torpedeado cerca de Gibraltar por un submarino germano.

Realizaba la ruta del estrecho escoltado por un buque de guerra británico, y sin previo aviso fué hundido, marchando el crucero en persecución del sumergible, dejando el salvamento de la tripulación a la chalupa que los ha conducido a este puerto.

Bolsa de Madrid.

Cotización del día.

4 % perpetuo interior	74,00
5 % amortizable	00 00
Banco de España	443,00
Tabacalera	272,00
Franco	81,75
Libras	22,71

DELGADO BARRETO.

La Cámara de Comercio y la Laguna de Gredos

Notable informe.

La Cámara de Comercio, celosa defensora de los intereses de la provincia, envía hoy al señor Gobernador civil el siguiente informe sobre un aprovechamiento de agua en la laguna grande de Gredos.

Dice así:

«La Circular número 29 del ramo de Obras públicas, inserta en El

Boletín Oficial número 11 de esta provincia, fecha 21 de Enero del corriente año, publica la solicitud presentada por don Emilio Azarola para concesión de un aprovechamiento de agua de la laguna Grande de Gredos, a fin de obtener considerable cantidad de energía eléctrica, con destino a usos industriales, mediante la ejecución de obras que afectan a los términos municipales de Navalperal de Tormes y Candelada, de la provincia de Avila, concediéndose un plazo de treinta días con arreglo al artículo 15 de la Instrucción de 14 de Junio de 1883 para que las Corporaciones y empresas interesadas puedan presentar en este Gobierno las reclamaciones que a su derecho convengan.

Estando sin explotar las cuatro quintas partes de la privilegiada riqueza hidro-eléctrica con que nos brindan en nuestro patrio solar, los macizos de elevadas sierras y los caudales y desniveles de cursos de agua, tiene que ser ferviente aspiración, sentida por esta Cámara, el más rápido desarrollo de esta industria, base de tantas otras, como productora de fuerza motriz, y a la vez indiscutible elemento para remediar en parte la crisis económica y la insuficiencia de los yacimientos nacionales de hulla en explotación, tendiendo a la vez a disminuir la importación, hoy necesaria, de las variedades del carbón inglés, que alcanza la cifra de 4.000.000 de toneladas, sobre la de 5 consumidas de procedencia nacional.

Sin embargo, en este caso concreto, advirtiéndose en el anuncio que se cerrará el desagüe actual por la garganta de Gredos (que conduce al río Tormes) y que la nueva toma de agua se verificará en el extremo opuesto de la laguna para verter a la cuenca del río Tietar; resultando que se intenta desviar las aguas, no solo de su eterno cauce, sino fuera de la provincia de Salamanca, por verter al lado opuesto de la divisoria, con perjuicio indudable para los derechos adquiridos por los numerosos concesionarios de esta, caso de no tomar las medidas oportunas, a que ofrece allanarse el peticionario.

Esta Cámara, cumpliendo elemental deber de defensa de sus electores, acordó en una de sus últimas sesiones, acudir a la información abierta para manifestar:

Que se practiquen reposadamente los aforos precisos para averiguar la cantidad máxima de agua que en los años más abundantes pasa de la laguna al Tormes y que solo en el caso de que la Administración encuentre medios prácticos y efectivos de asegurar en todo tiempo dicho caudal con anterioridad y obligada preferencia a la nueva toma y desviación que se solicita, se acceda a otorgar la concesión que se pretende por el señor Azarola, con esta expresa condición.

En caso contrario, esta Cámara, atenta siempre al cumplimiento de su deber, presenta la más rotunda, firme y tenaz oposición al proyecto ya que implicaría la ruina de muchos industriales de esta provincia, que se verían privados de la fuerza motriz que legalmente les pertenece, considerándose estos siempre garantidos por la imparcialidad y competencia de los funcionarios técnicos a quienes corresponde estudiar la cuestión.

Lo que tengo el honor de comunicar a V. S. a los efectos oportunos.

Dios guarde a V. S. m. a.

Salamanca, Febrero, de 1917.—

El Presidente, *Francisco Téllez*.

Señor gobernador civil de esta provincia.

Confecciones, ropa blanca perfumería, adornos y peletería.

Ultimos modelos en abrigos para señora y niñas. Trajecitos y gabanes para niños. Jerseys, valonas, kimonos, edredones lisos y pintados, blusas, gaitas, gorros, faldones y juegos para cristianar

Enaguas, chambras, cubre-corsés, pantalones, camisas, sábanas, almohadones, mantillas, juboncos y un extenso surtido en juegos completos de

ropa blanca desde 6 pesetas.

Camisas, corbatas, cuellos, puños, gemelos, tirantes y ligas para caballero.

EN ABRIGOS PIEL, ECHARPES, CUELLOS, ESCLAVINAS Y MANGUITOS, esta casa ofrece las últimas novedades, y de una confección inmejorable.

Jabones, polvos y perfumes exquisitos de marcas nacionales y extranjeras. Bistutería y extenso surtido en artículos de mercería y adornos. Especialidades en corsés y medias para señoras y niños

Grandes Almacenes al por mayor y menor de Pérez y Paradinas

Plaza del Mercado, número 38. — Salamanca.

Fabricantes en Barcelona y almacenistas en Madrid, Córdoba, Barcelona y Salamanca.

Santoral y Cultos

Día 11 de Febrero.—Santoral. San Saturnino y compañeros mártires.—En el año 301, prendieron en Africa cuarenta y seis cristianos. Inmediatamente mandó el proconsul que los verdugos les atormentasen. Uno de los principales fué el presbítero Saturnino, sobre cuyo cuerpo se arrojaron y le hirieron tan despiadadamente, que por entre la sangre que arrojaban las heridas, se le descubrieron los huesos. Levóronle a la cárcel donde a estos tormentos se unió el hambre, la sed y el frío que le arrebató la vida. Martirio tanto más glorioso ante Dios, cuanto que al mismo tiempo era más cruel por la duración del suplicio menos respaldante a los ojos de los hombres. Se reza de la Dominica, con rito semidoble y color morado.

Cultos. Catedral.—A las nueve y cuarto, misa solemne conventual y sermón que predicará el doctor don Román Bravo Riesco, Canónigo Archivero. A las siete y cuarto de la mañana misa de comunión en la Capilla de la Inmaculada Virgen de Lourdes y a las cuatro y media de la tarde, exposición, rosario, letanias de los Santos, sermón por el doctor don Balbino Santos Olivera, Mayordomo de S. E. I. y bendición con el Santísimo.

Clericia.—Misa para los congregantes de San Luis, a las diez; para los congregantes de San Estanislao, a las once y cuarto. Función mensual de las Hijas de María. Comunión general a las siete. Por la tarde, al toque de oraciones, exposición, rosario, sermón y reserva.

Ejercicio de los siete Domingos.—Nuestra Señora del Carmen, Sancti Spiritus, San Sebastián, Capilla del Carmen de Abajo, y Padres Carmelitas a las ocho de la mañana, parroquia de San Pablo, a las siete y media. Parroquia de San Martín, San Juan de Sahagún, Padres Carmelitas y Clericia al obscuro, Esclavas, a las cinco de la tarde.

Parroquia de San Pablo.—Ejercicio mensual de los Congregados de Jesús Divino Redentor Rescatado, a las cuatro de la tarde.

Parroquia de Nuestra Señora del Carmen.—Ejercicio eucarístico de los niños tarascios. Exposición, misa, comunión, plática y ejercicio a las ocho de la mañana. A las diez, misa minera, procesión con el Santísimo y reserva.

Día 12, lunes.—Santa Eulalia, virgen y mártir. Día 13, martes.—San Agavo. Día 14, miércoles.—San Valentín, presbítero.

Semana deportiva

Un frío intenso, acompañado de lluvia, nieve y granizo, se encargó esta semana de reducir el futbol a tres o cuatro partidos jugados en provincias, pues los concertados en Madrid y las eliminatorias del campeonato malagueño, hubieron de suspenderse.

Hubo encuentros en Barcelona, donde el Tarrasa fué vencido—con 2 a 5—por el equipo que llevaba el nombre de la ciudad; en Santander donde el Sport Arri, bilbaino ganó por 3 a 1 al Racing local; en Bilbao, luchando el Esperanza-donostiarra contra el deportivo de Portugete, que se apuntó 6 «goals», sin permitir que el forastero hiciese uno solo; en Valladolid, consiguiendo el nuevo equipo de los Luis de Bilbao, vencer por 4 a 0 al Valladolid F. C. Y como noticias de interés, merecen figurar la reorganización del Pilar y la Gimnástica, zaragozanos y la descalificación temporal del Club Eibar, por jugar con equipos expulsados de la Federación.

Ha habido ciclismo en la Coruña: 25 kilómetros, que hizo en una hora el ganador Alvarez y en 65 y 66 minutos Eduardo Díaz y Enrique Gómez, respectivamente.

La Atlética de Cataluña, verificó su carrera de selección para el campeonato nacional, siendo los vencedores Calvet, García, Erra, Prat, y Blanch, de la F. C. B., Pons, del C. E. M. y Calvo, independiente.

De la guipuzcoana, se dice, que Ubarrechena,—el célebre «corrikalari»—viene al campeonato representando a Avión; pero no lo aseguramos, por tratarse de un profesional conocidísimo



que no debe figurar entre «amateurs», aunque un club lo garantice.

Nuestros alpinistas se disputaron en Navacerrada, la copa de la Agrupación B, registrándose saltos de seis y medio metros. Ganó Aurelio Botella, y en la carrera de menores, Julián López Yarto. Por su parte, los catalanes han celebrado en Rivas, la gran semana deportiva que continúa en Campodrón, ganando Armangué y Dorph los «luges» de caballeros, Elvira Iling los dos premios para señoras, y la señorita de Galarido, con Dorph, el premio de parejas en skis.

En cuanto al Golf, la «Challenge Cup National, cuyo «holder» era el conde de la Cibera, pasó en reñida lucha al jugador bilbaino, don Luis Olavari, y habrá de jugarse en Neguri el año próximo.

El marqués de Murrieta, ganó la copa del duque Alba, contra «boggey». La marquesa de Villaviciosa, obtuvo el campeonato de señoras, y Angel de la Torre, campeón del pasado año, obtuvo también el de éste, entre profesionales.

Ahora se acercan dos acontecimientos deportivos: El match de boxeo entre Crozier y Blinks Closkey, y el campeonato de España (cross country), al cual han enviado Cataluña, las Vascongadas y Castilla, lucidas representaciones.

Oscar Mettenler. 8-11-1917.

Para implorar la paz europea

La fiesta de mañana en la Catedral. Mañana, festividad de la Aparición de la Inmaculada en Lourdes, tendrán lugar solemnes cultos en la capilla de Nuestra Señora de Lourdes de esta Santa Basílica Catedral.

A las siete y media, se tendrá la misa de comunión general y por la tarde, a las cuatro y media, se expondrá solemnemente a Su Divina Majestad, rezados el santo rosario y las letanias de los Santos, ocupará la sagrada cátedra el doctor don Balbino Santos Olivera, mayordomo de S. E. I. y profesor del Seminario Pontificio, terminando estos cultos con la bendición del Santísimo.

En todos estos cultos, como en la concurrencia novena, se ha implorado a Dios Nuestro Señor la pronta terminación de la gran guerra europea, y así esperamos que señaladamente acudan los fieles a la iglesia Catedral para pedir a la Virgen Santísima de Lourdes, se digno conceder a Europa la ansiada y perdurable paz.

Además, debemos advertir que Su Santidad el Papa Pío X, de santa memoria, en «Letras apostólicas» de 18 de Enero de 1913, se dignó conceder indulgencia plenaria, aplicable a los difuntos, a todos los fieles que en dicho día 11, después de haber confesado y comulgado, visiten la Iglesia Catedral y oren ante la imagen de Nuestra Señora de Lourdes por las intenciones de Su Santidad, y nuestro excelentísimo Prelado concede cincuenta días de indulgencia por la asistencia a cada uno de estos actos religiosos.

DE QUINTAS

El sorteo a cuerpos. A continuación publicamos el número de reclutas que han de ser destinados a los cuerpos que se mencionan en el sorteo que en próxima fecha, verificará la Caja de reclutamiento de Ciudad Rodrigo: Para la península.—Regimiento de Telégrafos, 1; id. de Ferrocarriles, 11;

Idem de infantería de Cuenca, número 27, 47; id., id. de Guipuzcoa, número 53 8; segundo regimiento de artillería de montaña, 11; id. de infantería de Isabel II número 32, 36; id., id. de Toledo, número 35, 24; id. de cazadores de Albuera, 16.º de caballería, 10.

Para Ceuta.—Batallón de cazadores de Arapiles, número 9, 13; regimiento de cazadores de Vitoria, 28.º caballería, 1; idem mixto de artillería de montaña, 1.

Parque móvil de municionamiento, 1; regimiento mixto de ingenieros, 2; ambulancia expedicionaria de montaña, número 2, 1.

Para Melilla.—Regimiento de infantería de Melilla, número 59, 23; id. de cazadores de Alcántara, 14.º e caballería, 5; comandancia de artillería, 2; regimiento de artillería de montaña, 7; idem de ingenieros, 1; comandancia de plaza de Intendencia, 1; id. de campaña de id., 3; compañía mixta de Sanidad, 1.

Para Larache.—Batallón de cazadores de Ciudad Rodrigo, número 7, 3; batallón de cazadores de Figueras, número 6, 15; grupo montado de artillería de montaña, 4; grupo montado de artillería de posición, 2; grupo mixto de ingenieros, 1; ambulancia expedicionaria número 1, 1.

Total de reclutas para la Península, 158; para Ceuta, 19; para Melilla, 48; para Larache, 26. Total general de recluta que han de ser sorteados por la Caja mirabrigense, 246.

Observaciones meteorológicas, hechas en el día de hoy:

Barómetro, 687,85. Sol, 18,0. Sombra, 8,8. Minima, 0,0. Seco, 2,2. Húmedo, 1,6. Viento, 0, 2. Cielo, nuboso. Tiempo, variable. Lluvia de ayer, 3,1.

Noticias

La conferencia de ayer.—En una de las clases del claustro alto de la Universidad, dió conferencia sobre «La Filosofía cínica y los cínicos», el señor don José Crespo Salazar.

El señor Crespo dice bien y podía decir mejores cosas. ¡Qué lástima! Habló de la filosofía cínica griega, recorrió muchas otras épocas, no se que relación adujo con el cristianismo, tuvo observaciones cínicas-místicas, en una palabra, a pesar de adivinarse una idea fundamental, a saber el materialismo de la filosofía cínica en contra del espiritualismo de otras filosofías, a la vista aparecía bastante confusión entre filosofía cínica y materialista, entre realismo e idealismo, entre inacción, abstracción y mística, etc.

Lo que sí demostró el señor Crespo fueron excelentes cualidades, que bien aprovechadas, serían de mucho fruto para él y para los demás.

Un aviso al Ateneo: de seguir así, las conferencias irán del parainfo a una clase como ahora y de una clase irán a una cabina de teléfonos.

AVISO IMPORTANTE

Se venden parcelas de terreno que ellos solos se recomiendan por su buena situación y ser el punto más estratégico y sano de la ciudad, a veinte metros de la Alamedilla y junto al puente de Sancti Spiritus y Paseo del Rollo, a plazos y al contado.

Para tratar con su dueño don Esteban Corral y Castro, Sánchez Ruano, número 13, (antes Calzada de Toro).

Dimisión del alcalde.—Hoy ha quedado entregada en la Secretaría del Ayuntamiento, la dimisión que el señor Nava presenta de su cargo de alcalde, fundándola en motivos de salud.

Puede estar satisfecho el renombrado doctor Andreu, de Barcelona, de

ver que sus pastillas para curar la tos son siempre las que prefiere el público que ha comprobado sus buenos resultados, en las enfermedades de las vías respiratorias.

Dr. José Gómez Díez.—Oculista. Plaza Mayor, núm. 1. Consulta diaria de once a una y de tres a cinco.

Asociación de Mendicidad.—La familia de doña Elvira Mirat, en memoria de su quinto aniversario, ha donado a los pobres de esta Asociación 25 pesetas. —El primer teniente alcalde, don Manuel Mirat, cinco cuartos de kilo de carne decomisada.

Movimiento de población, en las últimas 24 horas:

Nacimientos. Carmen Araguas Veira, María Calvo Martín, Sabina Sánchez de la Iglesia.

Defunciones. Manuel Almaraz Alonso, Florentina Gombau Santos.

Dr. Daniel Mezquita Moreno. Catedrático de la Facultad de Medicina. Plaza de San Juan de Sahagún, 4, pral. CONSULTA DIARIA: De ONCE a UNA (gratis a los pobres).

Nuevas Maestras.—Han obtenido el grado de maestras nacionales, las señoritas Damiana Crego López, con la calificación de sobresaliente, y con la de aprobado las señoritas Paula Sánchez Nieto, Jacinta Acedo Bartolomé, Juana Pérez Hernández, Jacinta Blanco Rincón, Narcisca López Villalba, Lorena Marcos Hernández, Natividad González Lozano, Petra Solano Recio, Felicitas C. Marcos, Elena Martín González y María Martín García. Reciban las nuevas maestras, nuestra enhorabuena.

Hernias. Vientres voluminosos: Descensos de la matriz. Deformidades, sordos, calvos, tratamiento sin operar. DR. CAMPOS, Montera, 38, Madrid. En Salamanca, de once a una, el 5 de cada mes, Hotel del Pasaje.

Oposiciones.—Hoy han dado principio en esta ciudad los ejercicios de oposición para proveer las plazas de profesor de la asignatura de música, que se hallan vacantes en las Escuelas Normales de Zamora, Cáceres y Avila.

INTERESANTE

El postre más económico que pueden adoptar las personas de buen gusto, son las exquisitas galletas surtidas, que al increíble precio de dos pesetas kilo, se venden en el comercio de Los Cubanos, Rúa, 13 y 15, Salamanca. Teléfono, 22.

Servicio farmacéutico.—Mañana domingo, corresponde prestar servicio permanente a las farmacias siguientes: Don Federico Hoyos, Lonja de la Cárcel; don Manuel García Sánchez, calle de la Rúa; don Pedro Sánchez Bautista, calle de Pérez Pujol.

PARA TODOS

Parece increíble: Sidra espumosa superior, a 75 céntimos la botella de 3/4 de litro y el vino fino de Rioja clarete, a 50 céntimos botella de 3/4 de litro. Esta economía no se ve más que en la acreditada casa de Los Cubanos, Rúa, 13 y 15. Teléfono 22.

Sustitutos para Africa.—En las instrucciones para la reconcentración de los reclutas, enviadas por el Ministerio de la Guerra a las Cajas de reclutamiento, se dispone que los mozos a quienes correspondía servir en Africa, y al ser reconocidos en la Caja resultaban presuntos inútiles, y después de haber sufrido los reconocimientos reglamentarios sean clasificados definitivamente útiles, disfrutaran de un plazo de veinte días para que puedan sustituirse de dicho servicio.

Rectorado.—Se admite la renuncia al maestro interino de Peñaparda don Dimas Moreno Prieto.

A la Sección Administrativa de primera enseñanza de Avila, se traslada orden nombrando sustituta de Heráclida de Pinares a doña Virgilia Plaza Martín.

A la directora de la Normal de Maestras de Zamora, concediendo autorización para dedicarse a la enseñanza privada a la profesora de Francés doña Antonia Salgado del Valle.

Una bravia.—Ayer estuvo detenida varias horas en el calabozo de la Inspección de vigilancia una mujer llamada Piedad Sánchez, la que se hartó de insultar a las vecinas en malas formas.

CLINICA ESPECIAL DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS RICARDO MARIN MÉDICO-OCULISTA

PROCEDENTE DEL INSTITUTO OPTÁLMICO DE MADRID CONSULTA: DE DIEZ A UNA Rúa, 36, pral.—Salamanca.

ZARZOSO Se arriendan los pastos y bajos. Para tratar, con el montañés, o Plaza de la Verdura, número 54, pral, Salamanca.

Banco Hipotecario de España. Préstamos sobre fincas rústicas y urbanas. Grandes facilidades para el reintegro de las cantidades prestadas. Representante: Primitivo de Castro y Sanz, Perite Agrícola, Paseo de la Gloria, 2. Absoluta seriedad y reserva.

LECHE DE VACAS excelente por producirse en la Granja Los Cubanos, a tres kilómetros de esta capital y completamente pura, especial para niños y enfermos, sirviéndose a domicilio, en botellas con precintos higiénicos. Despacho: Doctor Riesco, 23, (al lado del Banco de España.) 102

Academia de San Juan Bautista. Asadería, núm. 8, pral.

Enseña la Contabilidad mercantil, por cinco pesetas al mes. El comerciante o industrial de la plaza y provincia que no lleve los libros y deseé colocarse dentro de la ley, puede encargando a esta Academia, que en plazo corto lo realice. Se encarga de llevar la contabilidad diaria a quien lo desee. Precios económicos.

Reemplazo de 1916 Se verifican substitutiones del servicio de Africa a todos los reclutas sorteados del actual reemplazo de 1916, contratación antes del sorteo.

Precios y condiciones: dirigirse a don Manuel Castanera, Barquillo, 20, Madrid y a los representantes don Alejandro Heruández Arroyo, Plaza de la Libertad, 2, Salamanca, y don Alfredo Miguel Plana, Plaza Mayor, 13, Ciudad Rodrigo.

Tres medicamentos preciosos. Píldoras laxantes antiapopléticas de Anaya, combaten eficazmente el estreñimiento crónico.—Ungüento Anaya, infalible para curar las grietas en los pechos y toda clase de heridas, aunque procedan de quemaduras.—Píldoras febrífugas de Anaya; imposible que a ellas se resista el padidismo, ya sea calentura diaria, terciana, cuartana, etcétera. Píldoras en droguerías y farmacias.—Depósito en Ciudad Rodrigo: droguería de don Gregorio S. Camisón.

GRAN SALCHICHERIA de Valeriano Fernández Calle de Zamora, número 52.

Ofrece a su distinguida clientela y al público en general los embutidos exquisitos fabricados en la casa, de carnes escogidísimas y solo de cerdo a los siguientes precios: Chorizo cagalar añejo extra, kilo 5 pts. Idem en tripa de vaca añejo... 4 — Idem en tripa de cerdo añejo... 4 — Idem en tripa de ternera, id... 4 — Salchichón extra... 8 — Jamón añejo, escogido aromático... 8 — Idem por piezas, de cuatro a diez kilos... 4,50 Idem de seis piezas... 4,25 Jamón al corte, tocino de jamón, idem paletas, pernicotes, chorizo de bofes, juegos de pies, idem sueltos, tocino añejo de gusto superior, costillas saladas, cabezas, huesos de caña, puente y paleta y pernicotes de tocino. De la nueva fabricación. Chorizo cagalar, solo de cerdo; longaniza en tripa de vaca; idem en tripa de cerdo; tocino adobado, carnes frescas de cerdo, lomos frescos, idem adobados, costillas, lenguas, juegos de pies, longaniza solo de cerdo, chorizos de bofes, farinatos, morcillas, manteca en rana, idem derretida, chicharrones prensados, idem sueltos, tocino fresco, idem salado.

Arboles frutales DE «VILLA MONTERO» Perfectamente aclimatados para este país, y escrupulosamente injertados con las mejores frutas de España. Disponibles 20.000 clase superior, a UNA peseta. 10.000 clase extra, para dar fruto este año, a 1,50 pesetas. ROSALES franceses, los más famosos del mundo. Pedidos: al propietario, don Hipólito Montero, Salamanca.

Venta de casa. Se vende la señalada con el número 4 de la Calle de Romanones (antes Librerías). Del precio y condiciones informarán García Barrado, número 26, relojería.

La Revoltosa. Plaza del Mercado, números 1 y 3 ::

Zapatos de tafilete, cosidos, tacón Luis XV, en varias formas :: mas, 11 pesetas. :: Casa acreditada por su inmenso surtido y su gran economía en los precios. ::



Banco Mercantil

Santander, León, Salamanca, Torrelavega, Reinosa, Llanes y Santoña. Capital: pesetas, 6.000.000.

Compra y venta de valores.—Cobro de cupones y títulos amortizados.—Cuentas corrientes: a la vista con interés de 2 por 100 anual; idem a plazo con interés convencional.—Caja de ahorros: imposiciones con interés de 3 por 100 anual.—Descuento de letras al 5 por 100 anual.—Créditos con garantía de valores al 5 por 100 anual.—Anticipos con garantía de mercancías depositadas en los almacenes generales al 5 por 100 anual.—Créditos personales al 5,50 por 100 anual. Depósitos de valores.—Alquiler de cajas de seguridad para particulares.

Doctor Riesco, 41.



LIBRERIA DE CALON PLAZA MAYOR, 33.—SALAMANCA

La pluma con depósito de tinta WATERMAN es la única de resultados positivos

LIBRERIA DE CALON PAZAL MAYOR, 33.—SALAMANCA

Imprenta de El Salmantino.—Plazuela de San Isidro.

Large advertisement for 'Siro Gay' featuring the text 'Pielles, manguitos y cuellos', 'Gran rebaja por fin de temporada', and 'Plaza Mayor, núm. 38 (junto a Pasaje)'. The name 'Siro Gay' is written in large, stylized letters.

Obrador de ebanistería
DE
Adrián Iglesias Sánchez
Zamora, 24.-Salamanca



CASA PREMIADA
EN
VARIAS EXPOSICIONES
TRES MEDALLAS DE PLATA

Esta antigua y acreditada casa, dedicada a la construcción de los ramos de ebanistería y todo lo concerniente del ramo de ornamentación, como retablos, confesonarios, andas, púlpitos, pilas bautismales, sillerías de coro, comulgatorios en todos los estilos y órdenes, como asimismo la restauración de lo antiguo; todo ello muy barato.

Cuento para ello con grandes existencias de maderas de distintas clases, secas y bien curadas.

También tengo, para uno y otro ramo, grandes y elegantes obras, últimamente publicadas, donde mis clientes podrán encontrar cuanto deseen.

Esta casa, que viene también dedicándose largos años en los trabajos de mesas de billar y sus accesorios, es la suficiente garantía de estos trabajos de gran precisión los muchos que se hacen al año, siempre por mediación de personas entendidas y prácticas en este juego.

Se facilitan presupuestos a quien los soliciten.

Gran Relojería y Optica de
ANTONIO FERREIRA

Plaza Mayor, 40 (fincera de Correos), Salamanca.

Sólo yo puedo dar grandes economías en todos mis artículos. Gran surtido en toda clase de relojes de bolsillo y de pared, despertadores corrientes y fantasía. Gran reloj níquel para campo, hora fija, a 6 pesetas. Nuevo surtido en gafas, lentes, impertinentes, lupas y gemelos de teatro; gafa o lente, de armazón chapado de oro, con estuche; 12 pesetas; gafas ahumadas: 1,50, con estuche; estuche piel americano, una peseta.



Esta casa es la que más relojes de torre ha puesto en la provincia. Grandes ventajas, como lo demostró con otros relojes, en Peñaranda y Sancti-Spiritus.

Pueblos donde hemos colocado relojes de torre: Peñaranda de Bracamonte, Alaraz, Aldehuela de Yeltes, Cantalapiedra, Cabrillas, Galinduste, Olmedo de Camaces, Solvadillo, Salvatierra, Salmoral, Sepulcro-Hilario, Santibáñez de la Sierra, Villavieja, Frades de la Sierra, Guijuelo, Mozárbez, Topas, Valdelosa, Sancti-Spiritus y otros varios.—Se despachan recetas de los señores oculistas.

“Bazar Colón”

Casa de compra y venta y Bazar de ropas hechas, calzado, paraguas, relojes, alhajas y toda clase de objetos a precios sin competencia.

Plaza de la Libertad, 11

(esquina a Pérez Pujol).

“Bazar Colón,”

PARA CURAR ó ALIVIAR LA
TOS
TÓMENSE LAS ANTIGUAS Y RENOMBRADAS
PASTILLAS PECTORALES
DEL
Dr. ANDREU
Pidanse en las farmacias

ASMÁTICOS
usad los CIGARRILLOS y PAPELES
AZOADOS del mismo AUTOR,
que calman el
ASMA
al instante, por
fuerte que sea

Fábrica de bolsas

LA SALMANTINA

Calle de la Fé, 2.

LA URBANA
COMPAÑIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Domicilio social: París, Rue Le Peletier 8 y 10
Delegación general en España:
Carrera de San Jerónimo, 11 y 13.—Madrid

Asegura contra el incendio, el rayo, la dinamita, las explosiones de gas y aparatos de vapor, etc., las fincas, cosechas, mercancías, movillarios, fábricas, talleres, etc.

Capital social (totalmente suscripto).	5.000.000 de francos.
Capital desembolsado.	1.250.000
Activo de la Compañía.	106.000.000

Agencias en todas las provincias de España.
Director en la provincia de Salamanca:
D. Luis Valls: Plazuela de la Fuente, 21.—Salamanca

Anuncio autorizado por la Comisaría general de Seguros el 23 de Abril de 1913.

DOLOR
de cabeza, se quita en el
::: acto con un sello :::
BESOY
::: Pesetas 0,25 ::: :

Sun Insurance Office
COMPAÑIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS

La Compañía exclusivamente de incendios más antigua del mundo.
FUNDADA EN LONDRES EN 1710

Posee el «Sun» un capital de L. E. 2.400.000, o sean a la par.	60.000.000
Sus premios en el año 1910, reducidos reaseguros, exceden de L. E. 1.4700.000.	36.750.000
Sus fondos exceden de L. E. 3.100.000.	77.500.000
Los intereses de estos fondos exceden de L. E. 67.900.	1.697.000

Esta Compañía no liga a sus asegurados por un cierto número de años. Les deja en libertad de anular el seguro cuando les plazca.

Autorizado por la Comisaría general de Seguros, con fecha 25 de Febrero de 1911

Representante en Salamanca:
Don Juan Antonio Sánchez
Portillo del Pozo Hilera, núm. 7.

El Calzado de Hierro

-¿Calzado a la medida,
cómodo, elegante, económico y de buena du-



-¿Casa Bullón.- Rúa, 36!

Casa que admite todo encargo de zapatería y que en el día lo sirve a domicilio

Ultramarinos y Coloniales
“LOS CUBANOS,”
Herrero y Compañía

Si necesita usted comprar longaniza, morcilla, farinato, tocino y costillas adobadas, no deje de visitar esta casa, donde encontrará inmenso surtido en toda clase de embutido de absoluta confianza y a precios convencionales.

No confundirse: **“LOS CUBANOS,”**
Rúa 13 y 15.—Salamanca.

Como...
toria de...
en la re...
celebrar...
Agricul...
decidirs...
cederse...
ción de...
acuerdo...
Dicie...
tierra...
Socieda...
cello, y...
o no er...
provinc...
propios...
tritos en...
novació...
de Marz...

A las...
ámplo...
la Liga...
de socio...
Jose Her...
ciando u...
la aten...
la impor...
iban a...
cedió la...
rio don...
conocer...
proceder...
frucción...
si fuera...
en la ép...
niente.

Como...
cio se pr...
la Socie...
ponia qu...
ó 10.000...
por de p...
ciones d...
cios más...
miento d...
naje, con...
granos a...
un interé...
de interé...
acciones...
ve creyen...

El se...
aplau...
cial y h...
ella pue...
ejemplo...
último, e...
conserva...
del fueg...
producto...
venderla...
por fane...
guardar...
las a los...
de la rec...
El señ...
bien se n...
ganizaci...
ciones a...
unirse lo...
nir a los...
de los in...
tución de...
reserva, a...
Teso y Sa...
to de los...
servación...
mente se...
la Liga, p...
para aten...
important...
de la soci...
Teso, y d...
capital se...
nes, se n...
puesta de...
daval y el...
de Castro...
dio econó...
se a la co...
tructora y...
vicio soci...

Con...
El señ...
razonada...
de admini...
al excelle...
Consejo d...
que se lle...
brevedad...
male u ol...
ración pa...
se conside...
de la agri...
Madrazo p...
qu'e se acti...
y que se p...
subdivisió...
des. El s...
hace ver...
trabajos in...
concentraci...
del catastro...
pedir que s...
Teso dice...
poco en lo...
que bastaba...
ción de la l...
concentraci...
sea obstá...
empresa...
parcelaria...
da por un...
ción al señ...
Luis Maldo...